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Mjesto Datum

Napomena:

Za rjeSavanje pisane zadace imate na raspolaganju 90 minuta.

Odgovori se upisuju iskljuivo na Listu za odgovore. Moraju biti napisani iskljuc¢ivo plavom ili
crnom kemijskom olovkom. Oni napisani grafitnom ili kemijskom olovkom koja se moze brisati, nece
se uzimati u obzir pri bodovanju, kao niti odgovori koji nisu Citko i jasno napisani.

Odgovori na Listi ne smiju se prepravljati ili brisati korektorom. Ispravljeni odgovori nec¢e biti
vrednovani.

Za vrijeme pisanja zadace nije dopuStena uporaba mobitela, niti napustanje prostorije u kojoj se
provodi natjecanje.

Pri rjeSavanju zadataka moZete upotrebljavati prazne prostore u pisanoj zadaci, ali se te biljeSke niti
rjeSenja nec¢e bodovati. Bodovat ¢e se iskljucivo rjeSenja upisana na Listi za odgovore.

Ukupni broj bodova za pojedini zadatak naznacéen je u polju uz svaki zadatak.

Ova stranica pisane zadace priévrséuje se uz Listu za odgovore.




|. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi na odgovarajuée mjesto slovo JEDNOG to¢nog odgovora. Ako
je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Luka je na satu biologije mikroskopirao svjetlosnim mikroskopom 1. pitanje
Cetiri razlicite stanice: ziv€anu stanicu zeca, stanicu koze covjeka, 1
stanicu vodene kuge i stanicu pokozice crvenog luka. Sto je Luka
mogao vidjeti u svakoj mikroskopiranoj stanici?

1. |a) jezgru,
b) ribosome,
c) kloroplaste,
d) zrnca Skroba,
e) staninu stijenku.
Koje od navedenih vrsta su sli€ne, ali i srodne? 2. pitanje
a) Saran i dobri dupin, 1

5 b) vrabac i SiSmis,

" | ¢) risidomaéa macka,

d) kolibri¢ i leptir,
e) gujavica i gatalinka.
Koji od navedenih organizama pokazuje najvec¢u biolosku raznolikost? 3. pitanje
a) kvasac koji se razvio pupanjem, 1

3 b) morska salata koja se razvila cijepanjem,

" | ¢) ameba koja se razmnozila diobom,

d) jagoda koja se razvila iz vrijeza,
e) papucica koja se razmnozila konjugacijom.
Prije i za vrijeme spolnog odnosa krvne zilice spolnog uda ispune se 4. pitanje
krvlju Sto dovodi do erekcije. Koji dio zenskog spolnog sustava na isti 1
nacin nabrekne tijekom spolnog odnosa?

4. a) rodnica,
b) maternica,
c) jajnik,
d) drazica,
e) stidne usne.




Koliko spolnih stanica je potrebno da bi se u trudno¢i razvili dvojaj¢ani
blizanci?

5. pitanje

1

a) jedan spermijijedna jajna stanica,
b) dvije jajne stanice i jedan spermij,
c) dva spermijaijedna jajna stanica,
d) dvije jajne stanice i dva spermija,
e) dva spermija i dvije zigote.

Gdje lijeénik treba udariti gumenim céekicem kako bi postigao naglo
istezanje misica potkoljenice pri ispitivanju refleksa?

6. pitanje

1

a) u srediste ivera,

b) po zglobnoj ¢ahuri,

c) po goljeni¢noj kosti,

d) po misicu potkoljenice,
e) po tetivi ispod koljena.

Koliko kromosoma i koliko molekula DNA sadrzi stanica lista rajcice
ako jen =12 ako pretpostavimo da list trenutno ne raste?

7. pitanje

1,5

a) 12 kromosoma i 12 molekula DNA,
b) 12 kromosoma i 24 molekule DNA,
c) 24 kromosoma i 12 molekula DNA,
d) 24 kromosoma i 24 molekule DNA,
e) 24 kromosoma i 48 molekula DNA.

Sto je od navedenog Marko naslijedio od oca ?

8. pitanje

a) ribosome,

b) spolni kromosom X,

c) 23 tjelesna kromosoma u zigoti,

d) sva stanicna tjeleSca u citoplazmi,

e) dio upute za proizvodnju bjelan€evina.

1,5




Il. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisi slova DVA to¢na odgovora. Djelomi¢no to¢no rijesen zadatak
takoder donosi bodove. Ako je upisano vise od dva odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Koji od navedenih popreéno-ispruganih misi¢a uvijek rade u paru? 9. pitanje
a) misiéi srca, 2

9 b) bedreni misiéi,

" | ¢) miSi¢i Zeluca i crijeva,

d) miSi¢i ocne jabucice,
e) miSici rodnice i maternice.
Primorski specijalitet su slane masline. Sol na maslinama sprje€ava | | 10. pitanje
razvoj bakterija. Sto se dogada s maslinama kada ih posolimo? 3
a) Stanica masline gubi vodu osmozom.

10. | b) U stanici masline povecéava se pH vrijednost.
c) Stanica masline povecava obujam.
d) Sol razgraduje stani¢nu stijenku bakterije.
e) Povecava se osmotski tlak u stanici masline.
Zdrava mlada zena ima ustaljeni menstruacijski ciklus u trajanju od 29 11. pitanje
dana. Zadnju menstruaciju dobila je 2. sijeénja. Sto mozes zakljuéiti na 3
temelju navedenih ¢injenica?
a) Naijvjerojatniji termin njene slijedec¢e ovulacije biti ¢e 17. sijeCnja.

11, b) Plodni dani bit ¢e u razdoblju od 20. — 26. sijeCnja.
c) U prvom tjednu veljae doci ¢e do pucanja krvnih Zzilica i ljustenja

sluznice maternice.
d) Sluznica maternice spremna je za primanje zigote u razdoblju od 5. —
15. sijecnja.

e) Sluznica maternice zapoc€inje s obnavljanjem 22. sijecnja.




Ill. SKUPINA ZADATAKA

Odredi tocnost tvrdnji. Ako je tvrdnja to¢na, upiSi redoslijedno na odgovaraju¢e mjesto u
Listi za odgovore slovo T, a ako nije to¢na slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo
T i slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomiéno to¢no rijeSen zadatak takoder donosi

bodove.

U stanicama c¢ovjeka javljaju se dva oblika nukleinskih kiselina — DNA i | | 12. pitanje
RNA. Procitaj navedene tvrdnje o molekuli RNA i odredi njihovu 3
toénost.
a) Molekula RNA nastaje prepisivanjem gena u jezgri stanice. T N
b) RNA moZe posluziti kao nasljedna tvar u spermijima Covjeka jer TN
12, zauzima manje prostora od molekule DNA.
c) U gradijednolan€ane RNA sudjeluju Cetiri razliCite molekule TN
dusicnih baza.
d) Molekula RNA prenosi uputu za rast i razvoj ha hovonastale TN
stanice.
e) Na temelju koda zapisanog u RNA ribosomi proizvode TN
bjelanCevine za primjerice, izgradnju noktiju.
Procitaj sljedecée tvrdnje o neplodnosti muskaraca i odredi koje od njih || 13. pitanje
su toéne, a koje su netoc¢ne. 3
a) Neplodnost muskaraca moze se javiti ako se sjemenovodi nisu TN
razvili ili nakon oStecenja sjemenovoda.
b) Neplodnost muSkaraca moze se javiti zbog slabije pokretljivosti TN
13. spermija.
c) Neplodnost muskaraca moZze se javiti zbog pretjeranog TN
zagrijavanja na podrucju prepona tj. zbog genitalne vrucine.
d) Neplodnost muskaraca moze se javiti zbog konzumiranja velikih TN
koliina hrane Ciji sastojci imitiraju zenske spolne hormone.
e) Neplodnost se ne stjeCe vec je genetski uvjetovana. T N
Multipla skleroza je poremeéaj u radu zivéanog sustava pri kojem Zivci 14. p:i;a“je
gube komadic¢e mijelina. Koje su moguce posljedice ovog poremec¢aja?
a) Demijelinizacija na ziv€anim putovima koji nose signale do
14. neurona ledne mozdine uzrokovat ce probleme s pokretanjem. TN
b) S obzirom da poremecaj djeluje samo na mijelinsku ovojnicu,
dolazi do otezanog prijenosa signala duz neurona sve do T N
sinapsi.




c) Demijelinizacija u Ziv€anim putovima koji prenose osjete u TN
mozak uzrokovat ¢e smetnje u osjecanju.

d) Navedeni poremecaj nece imati utjecaja na prijenos Ziv€anih TN
impulsa unutar mozga i ledne mozdine.

e) Demijelinizacija ¢e dovesti do neuskladenosti pokreta i TN
sporijih reakcija na podrazaje iz okoline.

V. SKUPINA ZADATAKA

Navedene pojmove i dogadaje poredaj tocnim redoslijedom, tako da na Listi za odgovore
uz zadatak upises$ niz odgovarajucih brojeva pocevsi s 1.

Poredaj tvorevine tako da dodijeliS broj 1 onoj koja predstavlja || 15. pitanje
najjednostavniji stupanj grade ljudskoga tijela, a 5 onoj koja 2
predstavlja najslozeniji.

misiéno tkivo
spermij
maternica
mitohondrij
zigota

15.

Navedene strukture grade nogu ¢ovjeka. Poredaj ih redom tako da || 16. pitanje
strukturi nakon sko€énog zgloba dodijeli§ broj 1, a strukturi koja je uz 2
trup dodijelis broj 5.

bedrena kost
preklopni zglob
kosti zdjelice
potkoljenica
kuglasti zglob

16.

Brojevima od 1 do 5 oznaci kronoloski redoslijed primanja i prijenosa || 17. pitanje
podrazaja na zivéanoj stanici tako da brojem 1 oznaci$ dogadaj koji se 2
prvi dogodio.

lu€enje kemijskih tvari u meduprostor stanica

rukom dotaknemo stol

stvaranje Ziv€anog impulsa na drugoj stanici

elektricni impuls Siri se neuronom prema mozgu

dolazi do promjene naboja na membrani ziv€ane stanice

17.




V. SKUPINA ZADATAKA

U sljede¢im zadatcima pazljivo procitaj uvodni tekst, promotri priloZzene slike, sheme ili
graficke prikaze te odgovore na postavljena pitanja upisi na Listu za odgovore.

Prouci prilozeni graf i pomoc¢u njega odgovori na pitanja u nastavku. 18. pitanje
4
A
udisanjem
{pusenje} intravenozno
C
sluznicom nosa
konc.
D
droga u / gutanjem
MozZgu

/

vrijeme od uzimanja doze

I.) Koji ée od prikazanih na€ina konzumacije droga najbrze izazvati
reakciju u organizmu (dovoljno je napisati slovo uz naziv nacina
18. konzumacije)?

[I.) Odredi toénost tvrdnji. Ako je tvrdnja to€na, upisi redoslijedno na
odgovaraju¢e mjesto u Listi za odgovore slovo T, a ako nije to€na
slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo T i slovo N, zadatak
NE donosi bodove. Djelomi¢éno to¢no rijeSen zadatak takoder
donosi bodove.

a) Droge koje se uzimaju gutanjem djeluju najsporije jer je

njihov put do krvotoka najdulji. TN
b) Droge koje se uzimaju sluznicom nosa sporije dolaze do TN
mozga zbog male povrsine ulaska droge.
c) Dijelovanje droga koje se gutaju moze biti oslabljeno zbog TN

djelovanja probavnih sokova.

d) lako udahnuta droga brzo dolazi do mozga, njen ucinak
moze biti kraéi jer ne dolazi ukupna koli¢ina do mozga (dio |T N
se izbaci izdisajem).

e) UCcinak intravenoznih droga Ce trajati dulje nego sto ¢e se
osjetiti u€inak djelovanja droga unesenih gutanjem.




19.

Na slici je prikazana brojnost biljnih jedinki na zadanom podrucju
kontinentalnog travnjaka.
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19. pitanje

4,5

I.) Kolika je ukupna brojnost jedinki crvene djeteline i jedinki maslacka
na promatranoj povrsini?

II.) Kolika je prosje€na gustoca jedinki vodopije po metru kvadratnom
promatrane povrsine?

1) Sto je zec u hranidbenom lancu kontinentalnog travnjaka? (2 toéna
odgovora)
a) biljojed
b) mesojed
c) potrosac 1. reda
d) potrosac 2. reda
e) razlaga€

IV.) Koja je posljedica smanjenja populacije ze€eva za populaciju
maslacka i populaciju orla sStekavca u hranidbenoj piramidi
biomase kontinentalnog travnjaka?

a) nema promjene u brojnosti populacije maslacka i populacije orla
Stekavca

b) povecanje populacije maslacka, povecanje populacije orla Stekavca

c) smanjenje populacije orla Stekavca, povecanje populacije maslacka

d) povecanje populacije orla Stekavca, smanjenje populacije maslacka

e) smanjenje populacije maslacka, smanjenje populacije orla Stekavca




20.

Specijalizirana stanica jajnika nekog organizma dijeli se mejozom.
Njezin diploidni broj kromosoma je 4. Na slici su prikazane razlicite
faze mejoze navedene stanice.

20. pitanje

4,5

l.) Ispisivanjem slova prikazi redoslijed dogadanja tijekom staniéne
diobe pocevsi od najranije faze.

Il. Kojim slovom je oznacen zavrsetak mejoze 1.?

lll.) Koliko molekula DNA ¢e imati svaka novonastala stanica na kraju
mejoze I1.?

IV.) Usporedi stanicu na kraju mejoze s diploidnom stanicom iz koje je
nastala.
Novonastala stanica (1 toéan odgovor)
a) ima dvostruku koli€inu citoplazme i polovi¢an broj molekula DNA.
b) ima polovi¢an broj kromosoma i polovi¢an broj molekula DNA.
c) ima isti broj kromosoma i polovi¢an broj molekula DNA.
d) imaisti broj kromosoma i isti broj molekula DNA.
e) ima polovi¢nu koli€inu citoplazme i dvostruko vecu koliCinu DNA.




21.

Geni BRCA1 i BRCA2 vazni su za zivot zdrave stanice jer sudjeluju u
kontroli stanichog rasta i mehanizmima popravaka osteéenja
(popravljaju i molekulu DNA). No, u slu€aju mutacije navedenih gena
moze docéi do pojave raka dojke (i jajnika). Pomoc¢u prilozenog prikaza
odgovori na pitanja koja slijede. B — ozna¢ava gen s mutacijom, a b —
zdravi gen

21. pitanje

5
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) Navedeni geni se nalaze na kromosomima.

II) Odredi toénost tvrdnji. Ako je tvrdnja to€na, upisi redoslijedno na
odgovarajuc¢e mjesto u Listi za odgovore slovo T, a ako nije to¢na
slovo N. Ako je uz istu tvrdnju upisano i slovo Ti slovo N, zadatak
NE donosi bodove. Djelomiéno toéno rijeSen zadatak takoder
donosi bodove.

a) Muskarci koji naslijede mutaciju BRCA gena suoCavaju se s
veéim rizikom nastanka raka dojke i nekih drugih tipova T N
raka.

b) Prilikom pracenja obiteljske anamneze raka dojke dovoljno
je pratiti samo majcinu liniju.

c) Genetickim testiranjem nasljedne sklonosti raku dojke ili
jajnika moze se odrediti faktor rizika i pomoc¢i u ranom T N
otkrivanju bolesti.

[ll.) Nadopuni re€enicu pojmovima ,povec¢ano“ ili ,smanjeno*
upisujuci ih na Listu za odgovore. Jedan pojam moze biti upisan
jednom, dva puta ili uopée ne mora biti upisan.
Stanice u kojima je BRCA gen funkcionalan imaju
mogucnost genetske nestabilnosti. Tumorske stanice s nefunkcionalnim
BRCA-genima mogu biti osjetljive na kemoterapeutike koji
djeluju direktno na oStecenje DNA.




